

DNES, 12.7.2016

# Spor o ochranu whistleblowerů: Dienstbier má bod

**PRAHA** Vláda včera již podruhé během posledních dvou měsíců řešila, jak ochránit oznamovatele korupce, pro které se vžil anglický termín whistlebloweri. Návrh ministra Jiřího Dienstbiera (ČSSD) tentokrát přijala.

Ten tak byl úspěšnější než šéf ANO, ministr financí Andrej Babiš, jehož návrh vláda na konci května poslala do Sněmovny s neutrálním stanoviskem.

Opatření navrhovaná ministrem Dienstbierem počítají s úpravou aktuálních zákonů. Whistlebloweri

by díky nim nesměli být po nahlášení korupce vyhozeni z práce či jinak diskriminováni. Proti případné výpovědi z práce by se však mohli bránit pouze soudní cestou.

Náměstek ministra financí Ondřej Závodský, jehož návrh si coby poslanec „adoptoval“ Babiš, naopak počítá s tím, že by oznamovatelé korupce mohli státní zastupitelství přidělit specifický status. Jeho nositele by zaměstnavatel nemohl vyhodit z práce ani přesunout na jinou pozici. Whistleblower by navíc mohl žádat i finanční kompenzaci.

Dienstbierův návrh oproti tomu mluví na to, že lepší postavení whistleblowera u soudu. U něj by totiž nově musel zaměstnavatel dokazovat, že vůči oznamovateli korupce nejednal diskriminačně.

## Rozsoudí je poslanci

Když ministr pro lidská práva své řešení představil, setkal se s velkou kritikou ze strany protikorupčních organizací, které za větší ochranu whistleblowerů dlouhodobě lobbují. „Ochrana oznamovatelů až při soudních řízeních není v souladu

s mezinárodními doporučeními,“ říká Janusz Komieczny z Nadačního fondu proti korupci, který whistleblowery dlouhodobě právně i finančně podporuje.

„Soudní řízení jsou velice nákladná, což může pro zaměstnance, nejlouhého předtím vyhozené z práce, fungovat jako odstrašení,“ dodává.

„Ten návrh není dobrý,“ připojuje se k němu i Babiš. Vadí rovněž to, že whistleblowerům nedává jinou možnost, než se případně odvetě za své oznámení bránit až před soudem.

Podle Dienstbiera však není možné whistleblowery při ochraně v práci upřednostňovat před jinými zranitelnými skupinami zaměstnanců. „Zvoleno bylo řešení, které lze považovat za přiměřené věcně a legislativně,“ uvedla jeho mluvčí Olga Jeřábková.

Babišův návrh ochrany naopak Dienstbier v minulosti kritizoval jako nerealizovatelný a postup ministra financí označil za schválnost. Nicméně ve Sněmovně jsou nyní oba návrhy a boj o správné řešení se přesune tam. — **Vojtěch Srnka**